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«Новый порядок рождается из хаоса» 

(Илья Пригожин,  Лауреат Нобелевской премии)

«Фрактальный брендинг – стратегический  инструмент управления  компанией в условиях кризиса».

авторский семинар-практикум  18-19 апреля 
Семинар предназначен для:  

· владельцев бизнеса

· руководителей высшего звена

предприятий и специалистов, 

 предпочитающих демократический стиль управления, работающих в условиях высокой конкуренции. Не работающих в алкогольной, пивной и табачной индустрии. 

Цели и задачи семинара:

· Получение знаний о законах, управляющих экономическими и биологическими системами,  применении брендинга в условиях экономической нестабильности, кризиса. 

· Определение стратегии укрепления конкурентоспособности и развития предприятия с помощью брендинга. Алгоритм создания корпоративного бренда

· Развитие гибкости и обучение проведения   организационных изменений

· Проведение  диагностики корпоративного поля своей Компании, диагностика фирменного стиля.  

· Разработка бренд платформы. 

В программе:

1. день - семинар

1. «Полевой мышление» и системный подход  в бизнесе. 
Алогичность развития экономики. Теория систем и теория хаоса в развитии экономики и организаций.  ЖЦП с точки зрения теории хаоса. Экономический кризис – возможность изменений и роста.  Брендинг и хаос – причины падения брендов.  Фрактальность экономических систем, брендинга, биологических систем. «Полевое мышление» и системный подход  в  маркетинговом анализе рынков. Использование принципов  теории поля  в брендинге и в управлении компанией.   

2. Брендинг – психологический маркетинг. 

2.1.Влияние брендов на сознание потребителей и развитие рынков. Стадии развития продукта, отличие торговой марки от бренда. Этапы  развития и виды брендов. Западный и русский  варианты брендинга. Позиционирование и Гештальт восприятия бренда - построению целостного образа бренда в подсознании клиентов. Идентичность и индивидуальность бренда. Специфика коммуникаций в брендинге: роль системы ИМК (интегрированные  маркетинговые коммуникации) и МПО (маркетинг партнерских отношений), фирменного стиля. Нарушение целостности образа и убытки: как  коммуникации и фирменный стиль, разрушая образ бренда, негативно влияют на экономические показатели. Когда нужен ребрендинг и рестайлинг. Реорганизация отдела продаж в брендинге. 
2.2.. Психология бессознательного в брендинге и ее связь с маркетингом.  Почему «не работают» бренд платформы. . Психическая сила брендов  в моделях Т. Гэда (четырехмерная модель «4 D» Швеция), Джо Ле Пла и Линн Паркер (интегрированная модель,  США), Л. Винниковой (фрактальная), использование НЛП, юнгианского анализа и Гештальт психологии в этих моделях.  Секрет «долголетия» брендов. Реклама и нейрологические уровни. 
3. Брендинг – иммунитет организационной системы в кризисе
Шестимерная модель для диагностики корпоративного поля. Индивидуальность бренда- влияние  личности управленцев бизнеса на брендинг и развитие организации, организационные уровни. Лидерство и брендинг. Мотивация персонала в брендинге -  формирование приверженности. Конкурентоустойчивость и  синергетический эффект интегрированного бренда. Управление бизнес процессами: цикличность бизнес процессов и ее связь с алгоритмом построения интегрированного бренда. Алгоритм построения интегрированного корпоративного бренда. Сопротивление корпоративным изменениям – как этап построения корпоративного бренда, алгоритм работа  управленцев с сопротивлением. Бренд команда .   

2. день -  практикум.

Построение платформы бренда.  Диагностика фирменного стиля.   

      Специфика мероприятия:  Конфиденциальность практикума. Отсутствие на семинаре конкурентов ( по 1 представителю рынка). Наличие анализа рынка или его элементов. В ходе семинара будут проанализированы опыт  российских и зарубежных компаний, индивидуальный консалтинг и практическая работа с реальными кейсами. Частные лица могут разработать свой персональный бренд  
     Число  группы:   представители не более 10 компаний.   

 Условия: Участники  получат методические материалы, которые  могут быть использованы в дальнейшей практической работе. Сертификат.  

Стоимость участия:  10000 рублей за 1 участника,   предоплата 50%. 

Место проведения: туристический комплекс «Эльдорадо» ( Каменск-Шахтинск). Оплата за проживание индивидуально. 

Автор и ведущая: Винникова Л.И., специалист по брендингу и организационному развитию, бизнес тренер,  Гештальт терапевт. 

Член  психологического клуба  специалистов и авторов «Псипортала» издательства  «Питер»,  преподаватель курса «Основы рекламы» отделения «Связь с общественностью» РГПУ ЮФУ, преподаватель курса «Брендинг» ЮРГИ (2004-2007).
В программе будут использованы авторские разработки, посвященные психологии управления Компанией с помощью  брендинга, опубликованные в журнале «Бренд менеджер», М,  Изд..Дом Гребенникова, 2005 год.

Отзывы зарубежных коллег. 

Томас Гэд , Швеция. 

Lora

Very interesting and complex stuff you do…
Maybe you can tell me more about fractal branding and how you combine branding with NLP and Gestalt. I’m interested in things like that, and impressed about the Russian intellect in abstract thinking. 

Best regards, Thomas
 Линн Паркер, США.  

Lara: this is fascinating.  It's very far sighted and integrative.  Are there measurable results from your work?  Do you have case studies?  I can see you submitting an article on your approach to the Journal of Brand Management.  Thank you for sharing this, Lynn














































