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Уверенность в себе – признак зрелой личности   
«Реальный бизнес» продолжает разговор об эмоциональном интеллекте (EQ) . В прошлом номере речь шла об осознавании своих эмоций. В этом номере мы хотим рассказать о том, что означает «верить в себя»  - еще одном показателе эмоционального интеллекта.  

Уверенность или самоуверенность? 

 Пожалуй, каждому хотелось бы быть уверенным в себе, но вряд ли кому понравится, если  его  назовут  самоуверенным…  Как отличить уверенность от излишней самоуверенности и не спутать одно другим? Сначала посмотрим на игру слов: «само – уверенность» и «уверен - в себе». В первом случае слог  «сам» впереди, во втором – позади. Так,  даже  расстановка слов указывает на то, что для самоуверенного человека главное быть впереди « планеты всей» и достигать поставленной цели неважно каким путем. «Цель оправдывает средства» - удобный лозунг самоуверенных, а агрессивность – их главный помощник. 

 Когда говорят, что  человек уверен в себе, подразумевается  его эмоциональная  ответственность,  которая позволяет без колебаний выражать чувства и мысли. 

Один из исследователей эмоционального интеллекта, Гаррри Алдер, для того,  чтобы определить степень  уверенности  в себе советует задать себе  простые вопросы: 

· Можете ли Вы высказать свои чувства, убеждения и мысли другим людям, а затем защищать их конструктивным образом?

· Можете ли вы сказать «нет», не испытывая чувства вины, когда Вы точно знаете,  что правы? 

· Возникает ли у вас желание заявить о своем мнении во время деловой встречи или коллективной дискуссии – более сильное, чем желание промолчать, когда чувства кипят в Вас?

· Склонны ли вы идти своим путем, не спрашивая на то позволения?

Поскольку человек живет не в одиночестве, естественно может возникнуть вопрос,  как добиться того,  чего хочешь, но при этом сохранив взаимоотношения с другими людьми?  -  На самом деле  вопрос не столько в том,   что за цели человек  ставит, а в том,  как он об этом говорит своим близким.  Быть честным и открытым в своих чувствах гораздо  сложнее, чем бросить вызов, или промолчать там,  где нужно сказать свое мнение. Сказать же о себе в вежливой и  конструктивной манере не просто, и требует не только эмоционального  мужества, но  мудрости.    

Уверенность в себе тем и отличается от самоуверенности, что в ней нет места пренебрежению окружающим. Психологи считают, что вера в себя – это качество зрелой личности,  которая требует эмоциональной  гибкости. 

 Человек, поистине  уверенный в себе, никогда не будет доказывать свою правоту «с пеной у рта», он корректно позволит оппоненту иметь свое мнение, отнесется к нему с уважением  и  постарается найти общее рациональное зерно в разных точках зрения.  

Агрессивность,  авторитарность – форма защиты  человека с низким  уровнем  коммуникативной компетентности, один  из показателей  неуверенности:  «лучшая форма защиты – нападение» . 

  В коллективе же, где агрессивность принимается за инициативу, новые идеи не появляются по той причине, что для экспериментирования  всегда нужна атмосфера  взаимной уверенности, доверия, безопасности. Зато есть риск,  что  накопление внутреннего несогласие в коллективе  в один прекрасный момент выплеснется  наружу. Причем объектом негативных эмоций,  как правило,  бывают не те,  кому они  адресованы, а те,  кто попадет, как говорят,  «под горячую руку»: клиенты или  коллеги.    

    Убеждения  и    уверенность 

Уверенность не возникает на пустом месте, и  с нею не рождаются. В одних случаях она воспитывается социальной культурой, системой воспитания, родителями, традициями в других -  наоборот ими нивелируется.

 Любой взрослый человек знает, что когда  ребенок говорит: « Я никогда не научусь кататься на велосипеде», он действительно может никогда не научиться, потому что вера в слова может оказаться сильнее веры в собственные силы. В таких случаях взрослый старается изменить такое ограничивающее ребенка убеждение силой своего авторитете,  вера в который у ребенка сильнее.  Когда же ребенок вырастает, внешнего авторитета больше нет и  отстаивать свои возможности приходится с самим собой! Одно убеждение: «Я хочу, я могу» вступает в конфликт с другим: «Я не смогу, потому что раньше не делал этого,  или не получилось». Первый шаг на пути уверенности в себе – готовность усомниться в собственных  ограничивающих убеждениях, которые сформировались под влиянием старого опыта или мнения других людей, рассуждая примерно так: «Если посмотреть на старый негативный опыт с другой стороны, какие новые возможности или знания он открыл? Возможно, есть другие способы добиться этого?» 

Поэтому, для большинства людей в основе развития этого качества лежит самопознание: человек обретает уверенность в себе  только тогда, когда, изучая себя, начинает действительно понимать свой внутренний мир. Если быть точнее, когда он знает свою систему ценностей, руководствуется ею и своими убеждениями, и  всегда готов их реализовать. Убеждений и ценности - это программы действия каждого из нас в той или иной ситуации. В одних случаях  это может быть проявление настойчивости и защиты собственного мнения, в других – уверенность в своей правоте, которая дает ему ощущение свободы и легкость в принятии изменений: «В конце – концов,  я был прав».
 Однако не секрет, что болезнь, социальная слабость,  беспомощность   дает определенные выгоды человеку. К нему, подобно как к ребенку, отношение иное. Поэтому тем, кто безнадежно неуверен в себе стоит себя спросить: какие выгоды он получает от своей слабости и неуверенности, что самого страшного с ним произойдет, что он потеряет, став вдруг  сильным и уверенным человеком? 

Тем,  кто честно сражается со своими сомнениями, психологи советуют  вспомнить  ситуации, в которых  он чувствовал  себя наиболее уверенными и наоборот. Запомнив себя в положительных ситуациях, создавайте их, там же где заметили свою слабинку, корректируйте ее,  наблюдая в такие моменты за своими мыслями и чувствами.

Базовые элементы изменений  

   


Хочу 

Краеугольным камнем веры в себя, является надежда и вера в будущее, ибо тот,  кто не верит, в то, что болезнь излечима, никогда не выздоровеет... А источником веры в себя -уважение к себе. Тот образ, который мы создаем в своем сознании о себе, является нашим ресурсом,  потенциалом изменений,  он определяет наше поведение и создает имидж.   Было замечено, что человека, который  только рассуждает о достижениях, но избегает их, учит сама жизнь, как двигаться вперед. Правда,  зачастую это происходит не безболезненно. К примеру,  человек, который сомневается в себе,  в обычных условиях,   естественно, будет избегать ситуаций, требующих  принятия ответственности. Но, однажды,  попав  в трудные условия, требующие максимальной отдачи, он  вдруг обнаруживает, что способен на гораздо большее, чем сам предполагал. Как считают психологи, достигнув результата именно в сложных условиях,  уровень  уверенности в себе у человека  резко поднимается,  и он испытает чувство радости. 

Мудрый  человеческий организм  запоминает это чувство в форме химических реакций.  И в тот момент, когда человек снова «застрянет» в своих личных достижениях, его подсознание приведет его  к аналогичным ситуациям, в которых личность будет  снова расти,  аккумулировав на это все свои жизненные силы. В итоге человек снова переживет     радость побед. – Об этом говорит и пословица: «нет худа без добра». Так стоит ли ждать, когда «судьба» приготовит нам следующую порцию  жизненного урока? Не проще ли самому прокладывать дорогу в страну личной зрелости и жизненного успеха, поверив в себя и в  будущее?               
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