Газета «Торгово-промышленные вести» №22, 2005 год. 

Инструменты брендинга для малого бизнеса

Региональным предприятиям сегодня довольно трудно продвинуть свой товар на рынке, заполненном известными продуктами не только столичных, но и зарубежных компаний. А ведь нужно не только выйти на рынок, но и завоевать определенную нишу, завоевать доверие потребителей. В достижении этих целей региональным предпринимателям могут помочь инструменты брендинга. 

К сожалению, в Ростове  устойчиво сложилось представление о том, что брендинг – это  массовая реклама, и это доступно только крупному бизнесу. Чтобы развеять это ошибочное мнение, для руководителей среднего и малого бизнеса и специалистов был организован семинар «Брендинг как  стратегия развития малого и среднего бизнеса». Его организаторами стали ростовская консалтинговая  фирма «Контакт» и российское представительстве международной компании «Brandflight» при поддержки факультета рекламы ЮРГИ и газеты «Южная столица». 

Справка «ТПВ»: «Brandflight» - консалтинговая фирма Томаса Гэда, которого  называют «человеком-брендом». Томас Гэд известен как автор модели четырехмерного бренда и представитель так называемого  эмоционального брендинга, который пропагандирует переход от маркетинга  контрактов к  маркетингу отношений. Г-н Гэд активно сотрудничает с российскими  компаниями и проводит семинары.  В мае этого года Томас Гэд по приглашению директора консалтинговой фирмы «Контакт» Ларисы Винниковой  провел семинар «Как построить бренд» в Ростове –на Дону. 

Нынешний семинар  был рассчитан на предпринимателей, которые настроены развивать свой бизнес, используя технологии брендинга ХХI века, когда брендинг является стратегическим инструментом управления компанией, а не массовой рекламой, как это было в прошлом веке и до сих пор остается в России. Одной из целей семинара и было изменить такое представление, повысить уровень бизнес-культуры, дать представление  о том, как брендинг становится идеологией компании, оказывая влияние на ее корпоративный климат, о том, как с помощью брендов создается  эффективный диалог потребителями.  Ведь именно так создаются сильные бренды, а не с помощью лоббирования чиновников и участия в тендерах. 

«Во всем мире признано, что современный брендинг – это стратегический инструмент управления компанией в условиях жесткой конкуренции, при этом реклама является только  одним из инструментов в системе маркетинговых коммуникаций, - говорит Лариса Винникова  – директор консалтинговой фирмы «Контакт», преподаватель курса «Брендинг» факультета рекламы  ЮРГИ,  представитель компании  «Brandflight»  на Юге России.  Бренд – это не доля рынка и не директивное решение директора, а впечатление потребителей.  Носитель бренда - сознание потребителя, и в этом его отличие от торговой марки,   носителем которой является товар.  Бренды - это отражение социальной и духовной жизни  целевой группы, поэтому без диалога с потребителем, контакта с ним – сильных брендов не построить.  Кроме того, современные технологии брендинга – великолепный инструмент не только для укрепления конкурентных позиций и  получения  дополнительной  прибыли, он может быть использован как основа  корпоративной культуры и построения команды, инструмент мотивации персонала». 

Инструменты брендинга могут помочь руководителю, специалистам определить стратегию развития предприятия, алгоритм внедрения брендинга в компании, создать  в восприятии потребителей дифференцирующую от конкурентов позицию, получить чёткое видение корпоративной культуры и внести  в нее необходимые изменения для  повышения мотивации персонала, существенно снизить дальнейшие затраты на маркетинговые коммуникации бренда . 

Как считает Сергей Митрофанов, генеральный директор российского представительства  «Brandflight»,преподаватель Стокгольмской школы экономики в Санкт-Петербурге, -  в России предпринимательство более развито, но менее защищено, в частности, от  европейских брендов. А региональные предприниматели борются не только с международными, но и столичными брендами. Поэтому им надо стремиться создавать сильные  локальные бренды. Именно сильный бренд дает предпринимателю возможность не бояться будущего, помочь получить прибыль. Значит, необходимо построить сильную компанию с сильным брендом, с которым бы считались. Разработанный бренд необходимо не только внедрять, но и постоянно поддерживать его на рынке. 

В России пока немного товаров со своей историей, поэтому, что касается создания и продвижения брендов, у нас все еще впереди. В мире сейчас выпускается много стандартизированных продуктов, имеющих сходство, поэтому, чтобы занять свое место на рынке, стать действительно успешным  и конкурировать с другими, важно найти свои особенности. Бренд может быть локальным, позиционирующим себя на  региональном уровне и любимым определенной группой потребителей.

На семинаре говорилось о том,  что руководителю предприятия необходимо понимание того, что он производит, насколько этот товар удовлетворяет потребности людей, чем он отличается от других, какую идеологию он предлагает потребителю. Когда все товары по своим функциональным качествам одинаковы,  потребителю трудно выбрать товар, основываясь только на рациональных характеристиках, и он покупает продукцию той компании, которой доверяет, к которой испытывает положительные эмоции. Поэтому в условиях перенасыщения рыков кроме качества товара потребителю важно, как его обслуживают, как относятся, насколько доступна информация о продукте и компании. 

Как подчеркивает Лариса Винникова, в бренде мелочей нет:  «Поскольку  у человека целостное восприятие, то для того, чтобы получить доверие потребителя, необходимо учитывать все. Ауру бренда формируют разные информационные потоки, которые человек воспринимает в том числе и неосознанно, как, например,  внешний вид офиса, поведение персонала, атрибуты фирменного стиля и т.д. Когда брендинг используется как стратегический инструмент управления компанией, директор становится главным брендменеджером, и в брендах реализуется его видение будущего компании. И тогда он должен быть не просто управленцем,  он должен стать лидером,  за которым идут,  которому верят и на которого равняется весь коллектив».

Наталья Бурдыкова







